

一部特色鲜明的 省级城市年鉴

——读《上海年鉴(2015)》札记

沈永清^{*}

摘要 《上海年鉴(2015)》是一部编纂特色鲜明的省级城市年鉴,框架结构科学合理,编纂特色鲜明;基本属性突现,具有示范意义;具有为现实服务、存史、审美等多元价值取向,为读者提供精准信息资料,服务于当代社会需求。其审美价值表现为,它既能陶冶读者心灵,发挥审美愉悦的教化作用,又能提升学术质量。但是,其准确性等方面不足应引起年鉴领域关注。

关键词 《上海年鉴(2015)》 编纂特点 价值取向

《上海年鉴(2015)》^①用140万版面文字全面系统地记录了2014年上海市经济和社会发展的基本情况、重大成就和深刻变化,旨在为社会各界了解和研究上海提供权威性信息资料。框架结构科学合理、编纂特点鲜明,基本属性突现,具有为现实服务、存史、审美等多元价值取向。但是,其不足应引起学界关注。

一、框架结构科学合理、编纂特点鲜明

“没有进行总体设计,没有研究框架结构,就称不上是一部年鉴。”^②“《上海年鉴(2015)》是中华人民共和国成立后上海第20部综合年鉴。”^③其鉴卷首55页11.6万字(地图、申城速览、照片集、目录除外)为全书版面文字的8.3%,卷中536页112.5万字为全书版面文字的82.2%,卷末61页12.8万字为全书版面文字的9.5%。

* 沈永清,男,上海市人,上海市闵行地方志办公室编辑,主要研究方向为方志学、年鉴学。

① 《上海年鉴》编纂委员会编:《上海年鉴(2015)》,《上海年鉴》编辑部,2015年。

② 肖东发:《年鉴学概论》,中国书籍出版社,1991年。

③ 《上海年鉴(2015)·凡例》。

卷首以 16 开版的“2015 年上海市政区图”和“2015 年上海市轨道交通示意图”开卷，以明其记录对象之时空和随时可用的轨道交通信息。政区图、轨交图都由上海市测绘院编制，图面上比例尺、图例、市图号：沪 S(2015) 等标示全齐，以示地图运用规范。后依次是“2014 年申城速览”，2 版页 4000 字版面，记载上海市面积、人口、区划、人工环境、公用事业、经济、金融、证券、外贸、货运、会展、研发中心、科教文卫体、居民生活水平等呈现市情和时代年度特色的数字信息 107 条。照片集 50 页 10 万文字版面，按“上海高度”“第四次亚信峰会”“上海自贸实验区”“南外滩金融中心”“世博园区建设”“国际航运中心”“轨道交通建设”“上海交响乐团音乐厅”“鲁迅公园改建”“科技创新”“会展之都”“文化艺术”“体育运动”“人民生活”“市郊风光”“纪念抗日战争胜利 79 周年（1945—2015）”“申城老公寓”为标题的 120 幅照片构成，旨在凸显上海之时代、年度、市情特色，为读者提供关注度较高的形象信息资料。

“要闻·大事”，11 页 2.3 万字为卷首版面的 19.8%，要闻记录 2014 年中共中央和国家领导人在沪视察情况，大事一记 2014 年上海市十大新闻、二记 2014 年 1 月 1 日至 12 月 31 日上海市境内所发生的特、大、新大事要事 200 条。

“图录上海 2014”，6 页照片 23 幅，1.3 万字为卷首版面的 12.1%。图录上海以图为鉴、见微知著、存录已过往 365 天之喜怒哀乐，给读者以审美愉悦。

特记 1 篇、专文 7 篇、专记 3 篇，28 页 5.8 万字为卷首版面的 50.7%，呈现 2014 年上海市情与年度特色。

“上海概貌”，10 页 2.1 万字为卷首版面文字的 18.2%，设地域、行政区划、人口、民族宗教、水文、气候、国民经济和社会发展、体制改革、市领导班子成员及各部委办局、区县、工青妇负责人等 9 个分目，呈现上海 2014 年自然、经济、文化、社会、政治的现状，是“2014 年申城速览”的详实展示。

《上海年鉴（2015）》卷首以地图、申城速览、照片集、要闻·大事、图录上海、特记、专文、专记、上海概貌等体裁，全面、系统地在不同层面上再现上海的时代特征、市情特色和年度特点，既是上海 2014 年综合情况的映照，又是阅读上海、审视上海的靓丽名片。

卷中以中文序号标示，设中国共产党上海市委员会、上海市人民代表大会、上海市人民政府、中国人民政治协商会议上海市委员会、中国共产党上海市纪律检查委员会、浦东开发开放、国内合作、工业、农业、商务、金融、交通运输业、建筑业·房地产业、旅游业·会展业·广告业、民营经济、综合经济管理与监督、城乡建设与管理、信息化、邮政·电信、节能降耗与环境保护、精神文明创建、科学技术、社会科学、教育、文化艺术、广播影视、报刊·出版、卫生、体育、民主党派与工商联、人民团体·社会组织、军事、治安司法、外事、人力资源、社会保障、社会生活、人物、先进集体、区县、社会调查 41 个栏目，“每一栏目均为‘栏目一分目一条目’三级结构层次，共列 287 个分目、1587 个条目（包括资料条目 36 条）”^①。栏目设置基本按政治、经济、文化、社会、人文之顺序排列，其中浦东开发开放、国

^① 《上海年鉴（2015）·凡例》。

内合作、外事、信息化等栏目作升格设置,旨在凸显时代与市情特色。

由上可见,读《上海年鉴(2015)》栏目,即可知上海 2014 年政治、经济、文化、社会、人文等方面的宏观、中观的信息提要。

卷末有文献、统计资料·对照资料、索引、编后记和《上海年鉴(2015)》编审人员名录。

文献由(一)重要文献选载、(二)地方性法规目录、(三)市政府规章目录、(四)《人民日报》有关上海的重要报道构成,13 页 2.7 万字,为卷末版面的 22%。

统计资料·对照资料为表体,16 页 3.4 万字,为卷末版面的 26%。其中统计资料由国民经济和社会主要指标等 16 张表构成,反映的是 2000 年、2005 年、2010 年、2013 年、2014 年上海经济、城市建设、社会、人民生活基本数字信息。对照资料设有“2013 年各省、自治区、直辖市地区生产总值”“2013 年全国部分城市主要经济指标”“2013 年香港主要经济指标”“2013 年澳门主要经济指标”表 4 张。旨在将上海与上述省、市、自治区,香港、澳门地区的经济、社会生活进行数字比较,由此窥视成就与不足,以促进上海的改革与发展进程。

索引,31 页 6.5 万字,为卷末版面的 51%。“为主题分析索引法,按主题词首字汉语拼音字母顺序排列。另有资料、表格、卷首图片和串文图片索引。”^①其索引编排科学合理。地方综合年鉴具有工具书性质,应具有完备的检索系统。其鉴索引系统由卷前目录和卷末索引构成,其中卷前目录为栏目、分目二个层次,计 6 页 1.3 万字,索引系统合计 7.8 万字,为全鉴版面文字的 5.6%,目录与索引之比为 1:5.2。完备的索引系统为读鉴者提供查阅信息提供便利。

编后记,1 页 0.2 万字,为卷末版面的 1%,简述其栏目调整与编纂过程,指出“《上海年鉴(2015)》基本沿用《上海年鉴(2014)》的框架、结构,在‘要闻·大事’栏目增设‘图录上海’分目,在‘人物’栏目增设‘感动上海年度十大人物’分目。撤销‘开发区·集聚区’‘集团公司’‘节庆’栏目,将其相关内容归置‘工业’‘商务’‘综合经济管理与监督’‘文化艺术’‘广播电视’‘旅游业·会展业·广告业’栏目”^②。分目由《上海年鉴(2014)》的 315 个调整为 287 个,条目由 2226 个调整为 1587 个。以此全面、准确地反映 2014 年上海的时代特征、地方特色和年度特点。从编后记可知:《上海年鉴(2015)》框架结构保持相对稳定,同时依据 2014 年特点和市情变化作适度调整,是稳定和创新的有机统一。

编审人员名录旨在增强其人员的责任感,是提升年鉴质量行之有效的方法。

《上海年鉴(2015)》卷首以综合情况为主,卷中主体动态信息是全鉴之主体,卷末为辅助资料。全鉴收录表格 193 张、图照 398 幅,主要记述形式为条目,体裁有述、记、图、表、录、索引等文体。栏目设置基本保持稳定、年度特色、市情特点突出鲜明。

^① 《上海年鉴(2015)·凡例》。

^② 《上海年鉴(2015)·编后记》。

二、基本属性突现具有示范意义

(一) 以区域性信息资料为主、辅以适量的域外信息资料

《上海年鉴(2015)》收录信息资料基本上都是上海市的地情信息,仅在卷末附录的表体中有:“2013 年各省、自治区、直辖市地区生产总值”“2013 年全国部分城市主要经济指标”“2013 年香港主要经济指标”“2013 年澳门主要统计指标”4 张表,6 页 1.4 万字为全鉴版面文字的 1%。即记录上海市区域内的信息资料为 99%,域外资料仅 1%。

综合年鉴应以本区域信息资料为主,基本任务是全面收录对应地域内具有年度性、时代特色的基本情况和信息资料。栏目设置应该覆盖本地区的所有领域,唯有如此年鉴才有特色和吸引力。“以本地信息资料为主要内容还必须有篇幅作保障,一般来说,年鉴对应地域信息资料的篇幅比例应占 90% 以上,才能有效地实现自己的任务。”^①

综合年鉴在以本地域信息资料为主的同时,也应辅以相关地域信息资料为本区域所用。域外信息资料以不超过总篇幅的 10% 为宜,选录相关地域的信息资料应以有用性为标准,为我所用。

(二) 以年度性信息资料为主,辅以适量历时信息资料

《上海年鉴(2015)》卷首的申城速览、要闻·大事、特记、专文、专记、上海概貌,卷中栏目、分目、条目之绝大部分,卷末文献均为年度性信息资料,共 138 万字版面,为全鉴版面文字的 98.6%。

年度性是年鉴的基本属性之一。年度性决定地方综合年鉴必须为社会及时提供新情况、新问题,在现实服务中实现其价值。年鉴的特点是逐年编纂,连续出版,一年一刊。以年度性资料为主要内容,是年鉴内容常编常新的需要。否则将会被淘汰出局。

《上海年鉴(2015)》在卷首照片集中有纪念抗日战争胜利 70 周年(1945—2015)和申城老公寓两个历史题材,10 版页 30 幅照片,为照片集 50 页版面的 20%,全鉴 398 幅照片的 7.6%。其中纪念抗日战争胜利 70 周年(1945—2015)7 幅照片均摄于 1937 年 8 月至 11 月,申城老公寓均建于 1924—1935 年,这些呈现历史画面的照片具有文献价值。卷中亦有个别条目有适当进行历史回溯,例如,“南京政治学院上海校区的前身是 1951 年 1 月在河南洛阳组建的空军军政干部学校,1954 年 9 月……1962 年 7 月迁至上海市,1986 年 6 月更名为空军政治学院。1999 年 5 月,……2011 年,……校区荣誉馆被列为上海市国防教育基地。”^②卷末资料统计表分别列 2000 年、2005 年、2010 年、2013 年数据信息资料。对照资料表均为 2013 年数据信息资料。其鉴历史回溯信息资料版面 26 版页、3.4 万字,

^① 许家康:《论年鉴的资料性》,《年鉴信息与研究》2009 年第 3—4 期。

^② 《上海年鉴(2015)》,第 245 页。

为全鉴版面文字的 2.4%。其鉴记述时限为“2014 年 1 月 1 日至 12 月 31 日,部分内容、数据涉及时限外”^①。即时限内版面文字为 97.6%,时限外为 2.4%。

(三)注重信息资料的连续性

《上海年鉴》自 1996 年创刊后,每年出版一卷,各卷的基础框架保持稳定并做适度调整(见上文其鉴编后记),为保持年鉴信息资料的连续性,其鉴在“栏目、分目之首分设‘综述’‘概况’,反映各行业、各类事物的总体情况,记述基本要素,保持各年度间相关资料的延续性”^②。在卷首设上海概貌,保持全市信息资料的延续不断。

从宏观、中观、微观三个层面对各年度信息资料进行连续、积累,20 卷《上海年鉴》排列在一起后即是 1995—2014 年上海地情的资料长编。

(四)合理选配一、二、三次文献,提升资料性文献的价值

从《上海年鉴(2015)》信息资料文献类型考察:

一次文献有:卷末文献事项中的(一)重要文献选载,收录《中共上海市委常委会 2014 年工作报告(2014 年 12 月 22 日)》和《政府工作报告——2015 年 1 月 25 日在上海市第十四届人民代表大会第三次会议上》两篇报告的全文。(二)地方性法规目录,收录《上海市养老机构条例》等法规目录 12 件。(三)市政府规章目录,收录《上海市医疗纠纷预防与调解办法》等法规目录 13 件。一次文献共 12 页 2.5 万字,为全鉴版面文字的 1.8%。

二次文献有:目录、索引、大事记、十大新闻、图录上海、特记、专文、专记、社会调查、统计资料、说明资料、随文图表等,共 269 页 54.6 万字,为全鉴版面文字的 39%。

三次文献有:上海之概貌,除社会调查外其余 40 个栏目的综述、概况和动态信息条目之全部,即 275 个分目、1551 个条目,共 370 页 82.9 万字,为全鉴版面文字的 59.2%。

一、二、三次文献收录特点:一是仅收录中共市委常委会和市政府工作报告之全文,文件收录地方法规、市政府规章目录 25 件。“年鉴对于一次文献,不可不收,也不可多收。不可不收是因为有的一次文献权威经典,存查价值较高;不可多收是因为一次文献不论多么重要,在年鉴中也只是附属的参考资料,而且年鉴不论部头多么大,篇幅总是有限的,年鉴要在有限的篇幅里密集足够数量的有效信息,不能不合理配置版面资源。那么,如何配置呢?据对国内外 30 种在版年鉴的调查统计……一次文献占全书的篇幅比例以 10% 左右为宜。”^③按 10% 左右的比例,似可适当增加一次文献比例。“二是二次文献由于经过压缩加工,在同样的篇幅里能容纳更多的有效信息,因此,努力扩大二次文献规模,不但能有效地充实年鉴内容,使年鉴在有限的篇幅里高度密集信息资料,而且能够通过二次文献提供的追踪线索,使年鉴的内容张力得到增强。将二次文献的规模扩大到占总篇幅的 40% 左右,是必要的。”^④按 40% 左右之比例,《上海年鉴(2015)》是二次文献运用的范本。三

^① 《上海年鉴(2015)·凡例》。

^② 《上海年鉴(2015)·凡例》。

^③ 许家康:《论年鉴的资料性》,《年鉴信息与研究》2009 年第 3—4 期。

^④ 许家康:《论年鉴的资料性》,《年鉴信息与研究》2009 年第 3—4 期。

是《上海年鉴(2015)》以条目体式的动态信息为三次文献的主干,其文字量为全鉴版面文字的 59.2%。

《上海年鉴(2015)》选材以区域内信息资料和年度信息资料为主,以区域外信息资料、时限外信息资料为辅,各类目、各事项注意信息资料的连续性,合理选取一、二、三次文献信息资料,尤其是二次文献总量达到全鉴版面文字 39%,实属不易。笔者认为,《上海年鉴(2015)》是一部基本属性突出具有可操作、示范性的省级城市年鉴。

三、具有为现实服务、存史、审美等多元价值取向

(一) 为现实服务价值

“机关工作人员和企事业单位人员是《上海年鉴》读者群众的主力,地方综合年鉴通常被认为是通过本地区政治、经济和社会各项事业发展状况的记载,为领导机关决策和各行业规划发展提供信息,为国内各界人士了解和研究本地区提供基本资料。”^①《上海年鉴》编纂宗旨就决定它具有为现实服务的价值。读者阅读《上海年鉴(2015)》之上海概貌后,对 2014 年上海自然与社会的全貌基本有所了解;查阅申城速览反映上海经济建设、社会生活的 107 个数据就能唤起你对上海 2014 年市情大致了解;阅读图录上海,就可感受到“上海海纳百川、追求卓越、多姿、绽现都市的魔幻力;开明睿智、大气谦和、蓬勃前行蕴含市民的精气神。”其鉴 140 万字信息资料是经编辑严格筛选后的学术成果,为的就是为读者所用、为社会所用。由此可见,为现实服务应是地方综合年鉴基本的价值功能。

(二) 存史价值

存史当为地方综合年鉴基本价值功能之一。《上海年鉴(2015)》信息资料收录法则有益于综合年鉴记录现实、服务现实,编鉴存史之价值功能的实现。20 卷《上海年鉴》按“横分门类”“纵向链接”,则可视为是上海 1995—2014 年资料长编,其存史价值是被《上海市志(1978—2010)》编纂实践成果所证实的事实。

(三) 审美价值

1. 装帧——形式美

《上海年鉴(2015)》为全彩印年鉴,封面、书脊、封底均为浅褐色。封面右侧是竖写的“上海年鉴”,之下为横斜的“2015”,左侧为竖写的“《上海年鉴》编纂委员会编”和“《上海年鉴》编辑部”。封底中央是一个简明的图案,之下则是横写的“上海年鉴 2015”。具有一种典雅、朴实、简洁而又精致的美感。前后环衬为白色,给读者一种纯真的情感,扉页为版权页,署有主编、副主编、《上海年鉴》编委会编字样。《上海年鉴(2015)》将封面、书脊、封底、环衬、扉页等相对独立的艺术单元,串接成一个个新的艺术网络,构成一个个形象各异

^① 沈思睿:《〈上海年鉴〉读者调查简析》,《上海年鉴研究论丛》(第二辑),上海辞书出版社,2015 年,第 23~24 页。

而又和谐的艺术整体,是装帧呈现了《上海年鉴(2015)》的形式美。

2. 框架结构——和谐美

《上海年鉴(2015)》编者从时代、年度、市情实际出发,以完整、系统、求实记述全市信息资料为目的,进行框架结构的构思,编纂实践成果是卷首设申城速览、要闻·大事、特记、专文、专记、上海概貌;卷中以中文序号标示的栏目共 41 个,每一栏目均为栏目、分目、条目三级结构层次,共列 287 个分目、1587 个条目;卷末有文献、统计资料·对照资料·索引(详见上文框架结构)。全鉴设上海概貌、栏目之首设总述、分目之首设概况,以此反映全市、各行业、各事类的总体情况,条目记录动态信息。其鉴编者在熟悉、深入研究时代、年度、市情的基础上,牢牢把握自然与社会发展中的固有尺度,即自然与社会的发展、变化之规律和固有特征等,深深打上编者对市情、时代、年度认识中的内在尺度,即编者的意识、意志、愿望、目的等。可以说《上海年鉴(2015)》框架结构是固有尺度移入内在尺度中的和谐统一,是“按照美的规律”创造的文献精品,是记录 2014 年上海市情的最佳载体,所显示的是整体与部分、部分与部分之间的和谐美。

3. 内容——真善美

“年鉴内容应存真求实,客观反映经济社会发展中取得的成绩和存在问题。”^①从内容考察,《上海年鉴(2015)》编者对入鉴信息资料进行反复筛选、科学加工,并不断再挖掘、考辨、充实,多次整合,准确记述,使信息资料达到“其文直、其事核、不虚美、不隐恶”的美学要求。例一,十大新闻中九大新闻记成绩,一大新闻记存在问题,即“上海福喜公司采用过期肉类原料加工食品被媒体揭露,职能部门全力查处”^②。十大新闻记成绩为 90%,记存在问题为 10%。例二,大事记,200 条,记成绩 193 条,为大事记的 96.5%,记存在问题 7 条,为大事记的 3.5%。例三,对“踩踏事件”作 4 处记录:大事记记 12 月 31 日“23 时 35 分许,黄浦区外滩陈毅广场发生群众拥挤踩踏事件,致 36 人死亡、49 人受伤”^③。图录上海用一幅照片再现“2014 年 12 月 31 日 23 时 35 分许,黄浦区外滩陈毅广场发生拥挤踩踏事件”^④。应急管理分目设【处置“12·31”外滩拥挤踩踏事件】条目,以记事本末体,用近 400 字记录其发生、处置、处理情况之全过程。^⑤ 在该条目下,又以“资料”形式,用 400 余字记录“12·31”外滩拥挤踩踏事件的全过程。其鉴记录“踩踏事件”条目采用记、照片、条目、资料等 4 种体裁作多层次、全方位的记录,体现其鉴存真求实的精神。入鉴信息资料的真实是决定年鉴质量的核心,对年鉴来讲真实始终是第一性的,只有“真”才能称之为美。

《上海年鉴(2015)》人物栏目,记录已故新闻人物 2 人,感动上海年度十人物,共 12 人,人均 350 字,以简洁朴实的语言再现人物心灵与行为之美,对读者具有陶冶情操、净化

^① 中国地方志指导小组:《地方综合年鉴编纂出版规定》,2017 年 12 月 21 日。

^② 《上海年鉴(2015)》,第 6 页。

^③ 《上海年鉴(2015)》,第 11 页。

^④ 《上海年鉴(2015)》,第 17 页。

^⑤ 《上海年鉴(2015)》,第 365、366 页。

心灵的审美愉悦,从而激发读者学习他们敬业爱岗精神,其教化价值在审美愉悦中得以实现。由此呈现其鉴记录内容的真善美。

4. 图片——形象美

“图片选用注重典型性、资料性,突出反映重大事件、重要成果和热点问题。”^①《上海年鉴(2015)》图片由卷首图片集2幅地图、120幅照片和随文图片278幅组成。图片与信息资料互为补充、佐证。例一,“2014年10月2日,直升机携国旗飞跃黄浦江”照片,^②形象展示上海社会的发展。例二,“2014年,部分公交线路上开通wifi信号”照片,^③形象展示上海的信息化水平。例三,“上海国际旅游度假区总体布局图”,^④此图是条目“《上海国际旅游度假区核心区过渡性开发规划实施方案》等获批”的形象佐证与补充。图片具有直观、形象、生动地再现事物原貌的审美效果,可补文字记录的不足,丰富年鉴信息资料,美化版面,收到“如见其行、如闻其声”的非语言文字所能比拟的艺术效果。

《上海年鉴(2015)》398幅图片形象清晰,主题突出,是再现2014年上海市情的年度画卷,这些具有时代美感的形象信息资料,随着年代的变迁、社会经济的发展,犹如陈年老窖的香醇,将作为上海当代历史的佐证。398幅图片以特有表现形式展现在读者眼前,使人有一种身临其境的审美愉悦。

《上海年鉴(2015)》具有为现实服务、存史和审美等多元价值取向。年鉴的审美价值不可小视,审美价值高的年鉴,既能陶冶读者心灵,发挥年鉴信息资料的教化作用,又能提升年鉴的学术质量。

四、值得研究的问题

(一) 同一事项数据前后不一

申城速览2014年有107条数字信息,其中金融业增加值3268.43亿元,金融·综述记“2014年金融业实现增加值3400.41亿元”^⑤;博物馆、纪念馆103家,文物·概况记“2014年……全市博物馆122家”^⑥;广播公共节目全年播出时间137667小时,广播影视·综述记“2014年……公共广播全年播出时间137668小时”^⑦;登记结婚13.81万对,婚姻、收养登记和管理·概况记“2014年,全市共办理国内结婚登记138545对”^⑧,即13.8145万对;

^① 中国地方志指导小组:《地方综合年鉴编纂出版规定》,2017年12月21日。

^② 《上海年鉴(2015)》,第51页。

^③ 《上海年鉴(2015)》,第269页。

^④ 《上海年鉴(2015)》,第45页。

^⑤ 《上海年鉴(2015)》,第159页。

^⑥ 《上海年鉴(2015)》,第344页。

^⑦ 《上海年鉴(2015)》,第356页。

^⑧ 《上海年鉴(2015)》,第474页。

离婚人数 5.26 万人,婚姻、收养登记和管理·概况记“2014 年……办理离婚登记 52871 对”^①,即 10.5742 万人。同一事项、同一数据前后不一致的共 5 条,为申城速览 107 条的 4.6%。切记“年鉴编纂应建立健全审读、审核和校对制度,以保证质量”^②。

(二)个别地情信息有待学术探讨、力求精准

上海概貌·地域记:上海市“地处东经 120°51' ~ 122°12',北纬 30°40' ~ 31°53'。……大陆岸线长约 211 公里”^③。

《上海通志(1)》^④第 2 页记“上海市地处东经 120 度 52 分至 122 度 16 分,北纬 30 度 42 分至 31 度 48 分”,第 524 页记上海“大陆岸线长 172.3 公里”。二者记载不一,需要进一步核实,力求准确。

(三)“地域”缺记上海的岛屿岸线与海域面积

《上海通志(1)》第 524 页记有上海“岛屿岸线长 227.35 公里,沿海 0 ~ -20 米等深线范围内水域面积 7226 平方公里”。上海是濒临东海的特大城市,《上海年鉴(2015)》不记海域面积是记载内容的重大缺失。

(四)个别史实有待学术研讨,力求准确无误

上海概貌·行政区划记:“1291 年(元至元二十八年)析华亭县东北、黄浦江东西两岸的高昌、长人、北亭、海隅、新江 5 个乡置上海县。”^⑤

《民国上海市通志稿(第一册)》^⑥第 19 页表格内记“上海县至元二十九年……析华亭县东北之长人、高昌、北亭、新江、海隅五乡置”。《上海通志(1)》第 35 页记“至元二十八年(1291)七月二十四日(8 月 19 日)元廷设上海县。次年以华亭县东北境高昌、长人、北亭、新江、海隅 5 乡共 26 保之地为县境”。第 36 页记“永乐元年至二年(1403—1404)户部尚书夏原吉……采纳叶宗行之见,开浚河道,组成大黄浦—范家浜—南跄浦水系,浚范家浜引浦(大黄浦)入海,……形成黄浦江水系”。

上海置县是一个历史过程,置县具体时间以元至元二十九年(1292 年)为科学。黄浦江水系形成于明永乐元年至二年(1403—1404 年)。至元二十八年(1291 年)时根本无黄浦江之说,所以其鉴所言“黄浦江东西两岸”实为子虚乌有,有“以今律古”之疑,是对用鉴者之史实误导,应予纠正。

《上海年鉴(2015)》的上述不足,应引起学界关注,旨在提升年鉴的学术质量,为读者提供精准的信息资料服务于当代社会。

责任编辑:范锐超

^① 《上海年鉴(2015)》,第 474 页。

^② 中国地方志指导小组:《地方综合年鉴编纂出版规定》,2017 年 12 月 21 日。

^③ 《上海年鉴(2015)》,第 46 页。

^④ 上海通志编纂委员会编:《上海通志》,上海人民出版社、上海社会科学院出版社,2005 年,第 2 页。

^⑤ 《上海年鉴(2015)》,第 46 页。

^⑥ 上海市地方志办公室、上海市历史博物馆编:《民国上海市通志稿》,上海古籍出版社,2013 年。